

# Heraldo de Castellón

DIARIO ANTIFASCISTA

Año XLVIII  
Núm. 14.665

Franqueo  
concertado

Martes 31 de Agosto de 1937  
Redacción, Administración y talleres: D. Ibarruri, 11

Precio  
15 céntimos

Tel. 1533  
Apartado 12

## GOYA EN MOSCÚ

por Juan de la Encina

La prensa da la noticia, pero la da sin detalles. En el Museo de Bellas Artes de Moscú se celebra en estos momentos una Exposición de Arte Español. Parece ser que se trata de una Exposición de arte histórico, en la que el papel principal lo representa Goya. No sabemos la importancia que pueda tener esta Exposición, ni las obras que en ella figuran: sólo se nos dice que "Los Desastres de la Guerra", de Goya, y algunos dibujos del mismo autor son los puntos principales hacia los que refluje el interés del público. La "Guerra de España"—dirán los moscovitas—y, en efecto, la guerra de España es, pues poco importa que esa gran obra se realizara hace más de un siglo, con motivo de la invasión napoleónica, ya que por tristes circunstancias históricas resulta en este momento de tanta actualidad, como si hubiera acabado de salir de la mano del artista.

La perenne actualidad que poseen "Los Desastres de la Guerra" por razón de sus "valores" puramente artísticos, que son los que confieren exclusivamente a las obras de arte la permanencia en la memoria de los hombres, se ve realizada ahora por la actualidad histórica, y todo aquel que repase, a la luz de los acontecimientos espantosos que estamos viviendo, los españoles, esta serie de grabados al agua fuerte, sentirá que, lo que siente y dice Goya en ese huracán de dolor bárbaro, llega hasta la raíz misma de su espíritu español y lo conmueve superlativamente.

A Goya le cogió la Guerra de la Independencia a sus 62 años de edad, cuando estaba ya definitivamente asentado en la vida. Era pintor de Cámara; la aristocracia le colmaba de encargos, tenía coche con su par de mulas, una o dos casas, tierras "campesinas", como él decía: había realizado un buen golpe de obras maestras; en fin, la fortuna se le había mostrado hasta entonces relativamente favorable—y decimos relativamente porque, ya en ese tiempo, estaba completamente sordo y, además, de los muchos hijos que tuvo, se le logró uno solo. De todos modos Goya estaba perfectamente situado en la sociedad española de su tiempo y poseía cuanto podía poseer un artista en aquella época. Vino la política desatentada de Godoy a dar sus frutos de maldición, no menos la de Fernando VII y sus secuaces, y la Guerra de la Independencia, y con ella su secuela, la revolución liberal, dieron comienzo. La antigua sociedad española, el antiguo régimen, comenzó a restallar y a agrietarse, como si la moviera un terremoto (terremoto político social fué, en efecto, todo aquello), llegando a poco a desplomarse toda su organización y casi todas sus instituciones. Ni más ni menos que lo que hemos todos contemplado desde el 17 de julio del 36 a primeros del 37. Un Estado que se aniquila y desvanece. El pueblo armado, entre ruinas morales y materiales. Y ese mismo pueblo, en los comienzos anarquizado, que se recobra a sí mismo, atiende a las voces de los discretos, y torna espontáneamente a la disciplina social, restituyendo al Estado, que se va formando nuevamente, todos sus poderes y prerrogativas.

En el derrumbamiento de la nueva sociedad española, Goya, que pertenecía, a su modo, a la secta de los enciclopedistas, y que, por consiguiente, era más o menos conscientemente del grupo de los que querían renovar el pensamiento español y la misma organización del Estado, se vio a sí mismo naufragar en el cataclismo, reducido a bien poca cosa, traído y llevado como una brizna de paja por los caprichos del viento variable, con sus bienes de fortuna aniquilados, no quedándole más que una parte mínima de éstos; pero, en cambio, con su gran espíritu íntegro, que es lo que vale frente a la fortuna adversa, y su capacidad de ver e imaginar más enérgica, más ancha y honda que nunca. Tenía en aquellos memorables momentos históricos conquistada ya la inmortalidad con sus obras; pero la fortuna de las cosas del espíritu, ya que no la material, quiso todavía enriquecerle más, y, como el dolor es el gran fermento y levadura de los creadores fuertes, la fortuna le dió dolor, mejor dicho, se le acrecentó pingüemente, con lo que su obra total, su haber ante la posteridad de los siglos, se enriqueció con una nueva etapa, con una nueva dimensión. Abrió con ella de par en par, superándola de antemano, las puertas del Romanticismo, y de casi todo el Arte Moderno.

Goya, pues, sufrió lo que están sufriendo buena parte de los españoles más distinguidos del día. Fue, por virtud de la guerra y la revolución, un "declassé"; y como tal vivió los últimos años de su vida, hasta que murió el año 28, en Burdeos, voluntariamente expatriado. Nosotros quisiéramos, y en nuestra intimidad lo esperamos, que los españoles intelectuales y artistas, que están pasando las vicisitudes por las que pasó Goya, acierten, como él, a salvarse por el espíritu. Si no fueren así, mal para ellos y mal para la Patria.

Nada nos extraña que en la Exposición de Arte Español de Moscú las miradas se vayan todas tras "Los Desastres de la Guerra", porque los rusos también entienden algo de este género de desdicha. Esa gran obra, que es una de las más útiles y delicadas que conoce el grabado mundial, no puede hoy contemplarse, ni siquiera por críticos y artistas, desde puntos de vista pura y exclusivamente artísticos. El arte, lo específicamente artístico, es en ella de calidad extraordinaria; pero por encima de los versículos de la Biblia, portentosos de dicción poética, surge la voz del sentimiento humano, del sentimiento moral, la voz del dolor, la voz de Job; y la tragedia de la animalidad del hombre—lobo para sus semejantes—se aparece allí ante el hombre de espíritu que sabe ver en toda su desoladora desnudez e intensidad. Tal vez Goya pensaba entonces con su contemporáneo De Maistre que la tierra está sedienta de sangre y la pide sin cesar.

¿Quiere V. ver aumentados sus negocios?

Anuncie en

Heraldo de Castellón

## COMENTARIO DEL DIA

### Franco vitoria a Italia y Alemania

Franco ha pronunciado una alocución desde la Radio de Burgos, y la terminó gritando: "¡Viva España! ¡Viva Alemania! ¡Viva Italia!".

¡España esclava de Alemania e Italia! ¿Cómo podría vivir una vida de honor, de paz y de abundancia? Convertida en colonia de los fascistas centro europeos, ¿hasta qué nivel descendería entre los pueblos civilizados? Sería una Abisinia, un Túnez, un Marruecos, un Cambodge, un Amnan. Y acabarían así, vergonzosamente, dos mil años de Historia.

Cuando Franco se dirige a los radioyentes de la España fascistoide, ha de vitorear forzosamente, a la Alemania de Hitler y a la Italia de Mussolini, reconociendo de tal modo que depende de ellos y que puede seguir haciendo la guerra gra-

## EL R. I. P. DE EUROPA

por Juan Vallespinós



Las pocas noticias que de la situación internacional nos llegan en este frente, son ya suficientes para que la exclamación de estupor surja de los labios de los carabineros que luchan contra la incompreensión de las cancillerías europeas. Hemos notado la extraordinaria agilidad política de estos muchachos, la mayoría de los cuales están pegados a las trincheras desde el 19 de Julio del año pasado.

Son, pues, veteranos en doble sentido. Han seguido desde sus puestos todo el proceso evolutivo de la diplomacia y no han sido chasqueados al contemplar el ruinoso fin de todo aquel andamiaje que mister Edén cubrió de flores, desde la cúspide hasta los cimientos.

No protestan. Sencillamente, comprenden. Ellos no podían considerarse a las democracias como elemento primordial de nuestra victoria. Se han batido contra las ráfagas de ametralladora y poco les importaba lo que en Londres se estaba proyectando. Ahora, después de muchos meses de charlas estúpidas, los combatientes no pueden esperar nada de los que en China defienden sus concesiones sin importarles un bledo la libertad de los chinos, y en España reducen su criterio a que en Bilbao los súbditos ingleses sigan disfrutando de sus riquezas.

¿Qué se debate en España? ¿Qué se debate en China? Cualquiera extremado de los que hay aquí con las insignias de carabnero, cualquier andaluz de mirada lánguida y lastimosa, cualquier catalán taciturno y encerrado en su mutismo, no importa quien de las muchas representaciones regionales fundidas bajo el mismo crisol de la lucha diaria, dura, agresiva o defensiva, os contestará en el mismo lenguaje y con el mismo sentido: es la lucha de clases. Es el poder tiránico contra los derechos de la clase trabajadora.

El menosprecio a esta verdad es ocultación de pensamiento o deliberado propósito de desvirtuar la esencia que devora a esos dos sistemas. Uno, el dominante, que no se resigna a perecer y aprieta la argosa de sus sentimientos sanguiñarios. El otro, el dominado, que no quiere resistir más las ampollas de una virulencia atroz y se lanza con insuperable afán a la defensa de lo que es su propia vida.

Por esos montes flota un ambiente de hostilidad hacia la tolerancia de las democracias. Si los Estados del Centro de Europa son devorados por el fascismo alemán, eso será una prolongación del martirio español y serán tomadas las posiciones estratégicas para verificar el asalto al último reducto: la URSS. El movimiento envolvente se registra ya con las operaciones del Japón en el Norte de China.

Europa perecerá. La Europa podrída y entregado a al especulación de los fascismos agresores, no podrá resistir la avalancha de los jinetes de fuego. Surgirá pujante en manos del proletariado, la única fuerza que puede salvar la humanidad. Renacimiento perenne de la convivencia social y máxima expresión de todo cuanto representa progreso y bienestar. Deseamos con entusiasmo la muerte de esta vieja Europa. Elevaremos una plegaria para que su alma descanse en paz en los confines más remotos de la bóveda celestia.

Son curiosísimos los telegramas (Pasa a la cuarta plana.)

## EDITORIAL

### El valor episódico de Santander

El Gobierno, perseverando en la excelente línea de conducta de no ocultar los trances adversos de las alternativas de la guerra, ha hecho pública la noticia de la ocupación de Santander por los ejércitos que el fascismo europeo ha concentrado en España, para imponer aquí su tiranía.

No vamos a incurrir en la candidez de aparentar que el hecho nos es indiferente. Nos duele. Pero esta realidad ni nos abruma ni nos desconcierta. Si en este episodio queremos buscar algo capaz de sorprendernos, hemos de considerar que la defensa de los santanderinos no ha sido apropiada. Las condiciones naturales del terreno y los medios materiales de que disponían, debieron hacer revivir aquellas magníficas jornadas escritas por el heroico pueblo vasco, a costa de los raudales de sangre tan generosamente por ellos derramada en la lucha contra el fascismo. No ha sido así y en ello hemos de aprovechar una necesaria lección, definidora de futuras conductas. Esta falta de combatividad de los santanderinos es la resultante de esas conductas infantilmente tolerantes con los enemigos del pueblo, clasificados ya con el denominador común de "quinta columna". Ya hemos visto lo que esa tolerancia puede llegar a representar en momentos decisivos. Que no se desperdicie la amarga experiencia.

Esto, unido al dolor natural del forzado y trágico éxodo de los miles de antifascistas nortieños que han tenido que abandonar sus hogares y perderlo todo para salvar la existencia, a cambio de los azares trágicos de esa huida sepultados bajo el abrumador peso de todo riesgo y toda incertidumbre, es lo único que de verdad nos duele en la pérdida de Santander.

No así la importancia material. En el orden militar, que es uno de los esenciales, no tiene valor alguno. Y no es que lo digamos nosotros, tratando de disfrazar el posible fracaso. Así lo reconocen todos los imparciales comentaristas extranjeros e incluso aquellos que puedan tener intereses velados. La lucha nunca se decidirá en el Norte. La situación de ambos ejércitos en aquel frente es harto desvelada para que se pueda conceder valor decisivo alguno a sus resultados.

La lucha se decidirá en aquellos frentes en que los combatientes puedan aportar todos sus medios ofensivos y defensivos. Y en esos frentes hace mucho tiempo que la superioridad es nuestra. Cuando el enemigo se creyó más fuerte, insistió en plantear en éstos las batallas, convencido de que sólo allí podría lograr decidir de una vez la guerra. Pero sus constantes y estrepitosas derrotas le obligaron a fijar la atención en los del Norte, que le tenían despreocupado, porque sabía que estaban por completo a su merced. Y concentró allí sus fuerzas sabiendo también que después del triunfo no lograría decidir la guerra; pero acuciado por la necesidad imprescindible de lograr, fuese como fuese, unos triunfos aparentes con que poder acudir a retardar el proceso de descomposición que en vanguardia y retaguardia se acusa con agudamiento peligroso.

Estas reflexiones y la realidad que nuestro ejército está escribiendo con triunfos, todos los días, en los demás frentes, es lo único verdaderamente fundamental. Y en todos los frentes donde los dos ejércitos pueden luchar con todos sus elementos hace ya muchos meses que los facciosos se mantienen en una cerrada defensiva, mientras el ejército republicano, con una intensificación paralela al mejoramiento que el Gobierno va consiguiendo en la retaguardia, intensifica su ofensiva, permitiéndonos registrar el hecho magnífico de que a un mismo tiempo se ataque en un frente que llega desde Granada hasta los Pirineos, haciendo morder el polvo de la derrota en todas partes a los facciosos.

Estamos viviendo ahora uno de los momentos más interesantes de la guerra. No tendremos que esperar mucho para que la superioridad de nuestro ejército quede probada indiscutiblemente.

# El balance de un año de bombardeos sobre Madrid arroja cifras espantosas

Información oficial de los frentes

## Partes del Ministerio de Defensa Nacional

FUERZAS DE TIERRA

El parte facilitado anoche, a las 24 horas, dice:

**NORTE.** — El enemigo prosiguió su avance por la sierra del Escudo, en combinación con una columna motorizada que maniobró por la carretera de Puenteansa, sin que se conozcan los resultados de esta operación. En los demás sectores de este frente, sin novedad.

**SUR.** — En las operaciones desarrolladas en el día de ayer, nuestras fuerzas, una vez conseguidos sus objetivos, tuvieron que replegarse a sus bases de partida, ante la fuerte presión de los refuerzos enemigos.

**SUR DEL TAJO.** — Los rebeldes hicieron una demostración hacia el palacio de la Sista y casa de la Legua, pero fueron rechazados totalmente. Sobre el sector de D. Benito la artillería fascista hizo numerosos disparos, con escasa eficacia.

Se han pasado a nuestras filas, procedentes del campo fascista, dos soldados y cuatro prisioneros.

En el frente del Centro, sin novedad.

**EJERCITO DEL ESTE.** — La jornada de hoy ha transcurrido sin gran variación, habiéndose consolidado nuestras posiciones en los diversos frentes de ataque. Se ha estrechado el cerco de Belchite y se han hecho más prisioneros, habiéndose pasado a nuestras filas una sección entera de infantería, después de dar muerte al alférez que la mandaba. Los contraataques enemigos no han tenido éxito. Se ha comprobado que en los combates sostenidos en días anteriores por la columna que avanzaba sobre Ricamayor de Gállego, fueron duramente castigadas una bandera del tercio y un labrador de regulars, de los refuerzos recibidos por el enemigo. Hoy se encontraron muchos cadáveres correspondientes a dichas unidades.

**EJERCITO DE LEVANTE.** — En el sector de Vittel, ligero tiroteo. El enemigo defiende tenazmente las posiciones de Buña, atacadas por nuestras tropas.

Se han pasado a nuestras filas dos soldados.

## Llegan a Bayona refugiados de Gijón

Bayona. — Ha entrado en el puerto de Bayona, procedente de Gijón, el vapor español "Asarta". De él han desembarcado refugiados de la región de Gijón.

## Se pide respeto para los santanderinos no combatientes

Londres. — La duquesa de Atholl, presidenta del "National Joint Comité for Spanish Relief" ha enviado al Presidente Roosevelt y a los jefes de los gobiernos de los dominios británicos, un telegrama pidiéndoles que intervengan cerca de Franco para que éste respete a los no combatientes de Santander y para que sean designados observadores neutrales en esta ciudad.

## Llegan más refugiados españoles a Francia

Burdeos. — El vapor inglés "Stenborugh" ha llegado esta mañana a Paudillac, con 1.700 refugiados españoles.

## Manifestaciones del general Miaja

Madrid. — El general Miaja, conversando con los periodistas les habló de la ocupación de Santander por los italianos.

En estos momentos — dijo — es cuando hay que levantar el espíritu

# Los submarinos italianos siguen atacando a los indefensos barcos mercantes leales. — El general Miaja anuncia que el ejército leal tomará el desquite de Santander donde menos lo esperen los fascistas

y tener más seguridad para aceptar estas cosas de la guerra. Ya contaremos y por donde ellos menos se lo piensen.

Es necesario, dijo por último, que la retaguardia se muestre más unida que nunca, dejándose todos de estas divergencias que salen a flor de tierra.

## Un submarino fracasa en sus ataques a tres barcos mercantes leales

Barcelona. — Esta mañana, a las 11'30, un submarino de nacionalidad desconocida atacó a tres barcos mercantes y un "bou" armado, a la altura de Tossa de Mar. El "bou" disparó numerosas veces contra el submarino.

Los proyectiles del sumergible no alcanzaron a los buques leales, ignorándose, por el contrario, si el submarino sufrió los efectos del fuego del "bou".

## INFORMACION GENERAL

### Prensa de Madrid

"Heraldo de Madrid". — En su artículo de fondo dice: "Después de la caída de Santander, y frente a la invasión extranjera, España está dispuesta en todo momento a ser España. La capital montañesa se ha convertido aunque transitoriamente en población italiana. Italianos son los ejércitos que la han tomado, italianos los generales que los mandan. Es la irrupción sin velos ni tapujos, cínicamente declarado, de un país en otro que no le ha declarado la guerra. Y un hecho insulto, monstruoso, es la actitud del "generalísimo" al agradecer en infimo telegrama la ayuda del dictador italiano. Esto ha producido en toda España un movimiento de indignación, de repugnancia".

"C. N. T.". — Ante otra maniobra internacional, dice: La Sociedad de Naciones, que jamás ha sido tribunal de justicia, ni siquiera va a servirnos como tribuna de nuestro derecho. La nota con la que el Ministro de Defensa Nacional da cuenta de la pérdida de Santander puede ser estimada como aneja a la comunicación que el Gobierno dirigió al Secretario general de la Sociedad de Naciones. Tenemos la prueba en que los círculos diplomáticos franceses se ocupan del caso inaudito y comentan, no sin cierto asombro, los telegramas cambiados entre el cabecilla rebelde español y el dictador italiano.

"Mundo Obrero". — Dice que el avance de las divisiones de Mussolini por tierras del Norte tuvo ayuda en nuestra propia retaguardia. No se vivieron allí las gloriosas jornadas de Madrid porque los emboscados y los traidores gozaron de una libertad de movimientos que, por expedición dolorosa, sabe va el pueblo español que no puede tolerar. Al enemigo, donde se encuentra, hay que tratarlo como tal; ni un instante más se puede tolerar que el heroísmo y la abnegación de nuestros combatientes puedan ser heridos por la traición que se maneja en la retaguardia".

"La Voz". — Dice que, por encima de las horas graves por que atraviesa el pueblo español, el triunfo final será nuestro. Porque, en realidad, es ahora cuando estamos en condiciones técnicas, para des-

quistarnos de todos los reveses, perfectamente lógicos por lo demás, que pueda traernos la guerra.

"Claridad". — En su artículo de fondo dice que el pueblo español no perdió la serenidad cuando se perdió Bilbao, ni ahora ante la pérdida de Santander. Porque tiene sensibilidad política y sabe sobradamente que al final de la contienda nosotros seremos los vencedores. Las miradas anhelantes y esperanzadoras de todo el pueblo están fijadas en Aragón. Y nuestro Ejército, en aquellas tierras batallas, sabrá reconquistar no sólo sus libertades, sino dar cumplida respuesta a los que, amparados en las vacilaciones de la diplomacia internacional siguen cada día con más cinico desdoro la guerra de invasión de nuestro país.

### Prensa de Barcelona

Barcelona. — "La Rambla". — En su "pasquin", que dedica nuevamente a comentar la situación de los emboscados en industrias de guerra, dice: Encontramos acertada la disposición que irdena la incorporación de aquellos individuos aptos para servicios auxiliares. Es una disposición justa. Pero creemos que hay que ir más lejos y proceder de manera inmediata y con todo rigor a la revisión de los afectados por las industrias de guerra. El carretero, el escribiente que anota las entradas y salidas, el que hace los paquetes, etc., etc., no son elementos

insustituibles. Y no hay por qué eximirlos de incorporarse a las quintas respectivas, cuando hay en nuestra retaguardia suficientes trabajadores no afectados por las obligaciones militares que pueden ocupar su sitio.

### HAY QUE FORTALECER LA ECONOMIA NACIONAL!

EL DINERO GUARDADO NO PRODUCE NINGUNA VENTAJA.

NO ESTA SEGURO. SUFRE IGUAL LAS CONTINGENCIAS DE LA HACIENDA, Y DAÑA LA ECONOMIA NACIONAL.

LA CAJA POSTAL DE AHORROS TIENE LA GARANTIA DEL ESTADO.

PRODUCE UN INTERES DEL 3 POR CIENTO ANUAL.

EL DINERO QUE INGRESA EN LA CAJA POSTAL ES DE "LIBRE DISPOSICION".

CON UNA LIBRETA DE LA CAJA POSTAL DE AHORROS SE OPERA EN TODAS LAS OFICINAS DE CORREOS DE ESPAÑA.

ACOSTUMBRAOS A DEPOSITAR VUESTROS AHORROS EN LA CAJA POSTAL!

SECRETO ABSOLUTO Y FIRME GARANTIA.

### Transeuntes

Se pone en conocimiento de todos los cabos y soldados que se encuentran en esta plaza por tránsito, alta y cura, cura externa y presuntos inútiles, que el día 1 de Septiembre, de 11 a 1 de la mañana y de 5 a 7 de la tarde se pasará revista de Comisario correspondiente al mes de Septiembre, en este Depósito de Transeuntes, sito en la calle de Largo Caballero, núm. 6.

Se les advierte que deberán presentar la correspondiente documentación que acredite su permanencia en esta Plaza, así como su situación militar. Castellón 31 de Agosto de 1937. El Oficial Jefe de Transeuntes, MANUEL POZUELO RUIZ.

La Noche". — En su editorial, que titula "La Sociedad de Naciones", escribe: ¿Y qué hace la Sociedad de Naciones? ¿Para qué se fundó? ¿Para que los pueblos se batieran incluso sin declararse la guerra y con cierto furor salvaje? Ni era esa la intención de los fundadores; pero el organismo ha ido derivando de tal forma que ya hoy pocos confían en él, sobre todo desde que se ha puesto de moda hacer la guerra sin declarar que se hace. Queremos creer que todavía puede reaccionar la Sociedad de Naciones; pero dudamos de que reaccione. Está demasiado habituado a que todos los pleitos internacionales se vayan resolviendo al margen de ella, por medio de comités y conferencias que hacen punto menos que inútil su existencia global. Sin embargo, celebraríamos que reaccionara.

"El Noticiero Universal". — Corbinos, en un artículo que titula "Urgencia de guerra total", dice: Lo más importante estos días es algo que apenas registran las crónicas: la visita a Londres de Summer Welles, subsecretario de Estado del Gobierno de los Estados Unidos. Quizá se haya iniciado ya un bloque de las naciones democráticas (Estados Unidos, Francia, Inglaterra, Checoslovaquia y Unión Soviética) para contrarrestar el bloque de las naciones totalitarias (Alemania, Italia y Japón). En todo caso, una nueva guerra dividiría al Mundo en estos dos grandes grupos. Los países totalitarios son más audaces y están ya armados. Dentro de unos meses, si antes no se apaga el farol totalitario, las naciones democráticas darán la respuesta necesaria. Alemania e Italia lo saben y por ello se apresuran. Dentro de unos meses tendrán las armas que tienen ahora; pero no les quedará un céntimo para comprar un cartucho. Italia y Alemania no pueden vivir ya de otra cosa que del chantaje político. Es el típico caso del portugués dentro del pozo.

### EXTRANJERO

En Londres se conmemora el aniversario de la partida de la primera brigada sanitaria para la España leal. Londres. — Se ha celebrado, bajo los auspicios del "Comité de Ayuda Sanitaria" a España un acto, en esta capital, conmemorando la partida de Inglaterra de la primera unidad sanitaria con destino a España, y honrar al mismo tiempo a los seis miembros pertenecientes a la misma que ofrecieron su vida por la causa de la democracia.

Al acto asistió, figurando en la presidencia, el Deán de Canterbury. Lord Churchill envió una carta de adhesión al acto, expresándose en los siguientes términos: "Como ciudadano del Imperio más poderoso del mundo, me veo obligado a aceptar la responsabilidad por haber permitido que los países fascistas hayan estado asesinando durante un año a las mujeres y niños españoles." La señora Leah Manning, secre-

taria del Comité organizador, hizo un relato minucioso de la vida de cuantos la perdieron al servicio de la Unidad, dedicando un especial recuerdo al canadiense Yssie Kupchick, cuyo valor le llevó a solicitar los servicios de mayor peligro. Dedicó sentidas frases a la memoria de Julián Bell, poeta y pacifista que llegó de China para participar en la guerra de España, y a la del doctor Randall Solleberg, americano, que ofreció su vida en la batalla de Brunete.

Por último, Mr. Lontit dijo que, "los aviones de Hitler volaron cinco noches, arrojando sus bombas sobre un hospital de un pequeño pueblo, a pesar del distintivo, lo que nos hace temer el ostentar emblemas de la Cruz Roja que no son respetados por la aviación fascista". El acto, al que asistió un público enorme, causó profunda impresión.

### Solidaridad del pueblo canadiense con la República Española

Montreal. — La cooperativa "Commonwealth Federation" de tendencia socialista muy moderada, la más importante de todas las organizaciones obreras del país, cuyo presidente Mr. Woodverth representa al distrito de Winnipeg en el Parlamento, en su quinto congreso anual ha tomado por unanimidad el siguiente acuerdo: Resolución. — 1. Declarar su oposición a la política de No intervención seguida contra España y que las naciones faciliten la compra de armas al Gobierno español.

2. — Solicitar de la Sociedad de Naciones que Alemania e Italia sean considerados como países agresores.

3. — Hacer constar la adhesión de la C. C. F. al Gobierno legítimo español.

Prueba evidente de la enorme simpatía que va despertando nuestra lucha, al conocerse la realidad y motivos de la misma, luego de haber sido desvirtuada la campaña difamatoria contra la República Española, llevada a cabo por los elementos capitalistas, es que la resolución anterior no pudo ser aprobada en el Congreso anterior y ahora lo ha sido por unanimidad.

### En Rusia son ejecutados varios espías

Moscou. — El periódico "El Trabajador", da cuenta de haber sido condenados y ejecutados, en la Rusia blanca, ocho espías trotskistas, por el delito de envenenamiento de soldados e incendio de cuarteles y depósitos militares. Hace unos días, fueron ejecutados otros seis, condenados por envenenamiento de soldados.

### CARTELERA DE ESPECTACULOS

#### TEATRO MUNICIPAL

A las 10'15 noche La comedia frívola en TRES ACTOS, titulada "SEÑORITA DE ALQUILER"

#### SALON ROYAL

A las 6'45 y 9'45 "LA GLORIA", película de la UNIVERSAL. Y "CLARO DE LUNA", por Lawrence TIBERT.

#### SALON DORE

A las 6'45 y 9'45 "EL GRAN DOMADOR", por Anita PAGE. Y "EL TRONERA", por Jean ARTHUR.

### MUJER

para cuidar enfermos, ofrece sus servicios. Razón en esta Administración.

### EL BALANCE DE FACTORES CIFRAS MUE

Madrid. — Con otros de carácter hecho un resumen hechos por la aviación fascistas que No se conocen los timas de los san deos de Tetuán y cas, ni tampoco el yectiles caídos en blación, que por n causar daños no h por las autoridades contabilizado los madas zonas de g en barrios enclavados.

En un solo día e lacio Nacional más nadas.

El 6 de agosto primera vez las lu a partir de las diez este mes la aviación varias veces. El día bombardeo el aeródromo y el ataque se repiguente, un Junker carga cerca del M Guerra y de la es. Hubo un muerto. Las farolas del gar encenderse.

En septiembre y de octubre, hubo 23 de septiembre, nigos derribaron vos que había en po. El 27, bomba de Usera y el 30 se hardo más cruel. avión arrojó doce yorh de las cuales calles, resultando 1 heridos.

En el mes de r cuadrillas y la ar garon de destroz primeros proyectile ron el día 6 y ca y 21 heridos. El d bombardeo sañudar Argüelles, destruyó Hernando y la est El 14, bombardeo Atocha: 50 muertos fillería ocasionó va total de las habida fueron 62 muertos 17, los aparatos re el paseo del Prado y el mercado de S fillería disparó un resultando 11 muer la noche siguiente gica. Numerosos largo tiempo, bom sos barrios con diarios y explos muchos sitios, cay ción del Metro de Savoy, Diputación, Hermanas de la C la Corredera, B Pez, Caballero de en los sótanos de la calle del Marq quedaron sepultad l; mayoría de las El balance de no de 306 muertos y

El 2 de diciembre 53 heridos; el 4, 1 heridos; el 16, bon tuán de las Victo modo más terrible, fuego de ametralla sonas que marchar refugiarse. Los c numerosas grand fué: 52 muertos y ridos. A las doce último día del año rto 12 obuses.

El 4 de enero, h tuán de las Victo con el ataque afe zas. Hubo 8 muer

EL MARTIRIO DE MADRID

EL BALANCE DE UN AÑO DEL BOMBARDEO FACCIOSO ARROJA LAS SIGUIENTES CIFRAS: 5.000 PROYECTILES, 768 MUERTOS Y 3.567 HERIDOS

Madrid. — Con datos oficiales y otros de carácter particular, se ha hecho un resumen de los ataques hechos por la aviación y la artillería fascistas que ha sufrido Madrid. No se conocen los datos de las víctimas de los sangrientos bombardeos de Tetuán y Puente de Vallecas, ni tampoco el número de proyectiles caídos en el casco de la población, que por no estallar o no causar daños no han sido recogidos por las autoridades. Tampoco se han contabilizado los caídos en las llamadas zonas de guerra; es decir, en barrios enclavados dentro de Madrid.

En un solo día entraron en el Palacio Nacional más de sesenta granadas.

El 6 de agosto se apagaron por primera vez las luces, como ensayo, a partir de las diez de la noche. En este mes la aviación enemiga voló varias veces. El día 23, un aparato bombardeó el aeródromo de Getafe y el ataque se repitió el 27. Al día siguiente, un Junker dejó caer su carga cerca del Ministerio de la Guerra y de la estación del Norte. Hubo un muerto y cuatro heridos. Las farolas del gas no volvieron a encenderse.

En septiembre y primera decena de octubre, hubo tranquilidad. El día 23 de septiembre, los aparatos enemigos derribaron los globos cautivos que había en la Casa de Campo. El 27, bombardearon el barrio de Usera y el 30 se registró el bombardeo más cruel. Al atardecer, un avión arrojó doce bombas, la mayoría de las cuales cayeron en las calles, resultando 160 muertos y 279 heridos.

En el mes de noviembre las escuadrillas y la artillería se encargaron de destruir Madrid. Los primeros proyectiles de cañón cayeron el día 6 y causaron un muerto y 21 heridos. El día 10, la aviación bombardeó sañudamente el barrio de Argüelles, destruyendo la editorial Hernando y la estación de Goya. El 14, bombardeo de la Glorieta de Atocha: 50 muertos. Ese día la artillería ocasionó varias víctimas y el total de las habidas en esta jornada fueron 62 muertos y 102 heridos. El 17, los aparatos regaron de bombas el paseo del Prado, sus alrededores y el mercado de San Miguel. La artillería disparó unos 50 cañonazos, resultando 11 muertos y 194 heridos. La noche siguiente fue la más trágica. Numerosos aviones, durante largo tiempo, bombardearon diversos barrios con proyectiles incendiarios y explosivos. Entre otros muchos sitios, cayeron: en la estación del Metro del Carmen, Hotel Savoy, Diputación, Noviciado de las Hermanas de la Caridad, calles de la Corredera, Ballesta, Valverde, Pez, Caballero de Gracia, etc. Sólo en los sótanos de una imprenta de la calle del Marqués de Santa Ana quedaron sepultadas 150 personas. La mayoría de las cuales perecieron. El balance de noviembre fue: más de 300 muertos y 1.500 heridos.

El 2 de diciembre, 14 muertos y 53 heridos; el 4, 13 muertos y 53 heridos; el 16, bombardeo de Tetuán de las Victorias, realizado del modo más terrible, persiguiendo con fuego de ametralladoras a las personas que marchaban al campo a refugiarse. Los cañones lanzaron numerosas granadas. El resultado fue: 52 muertos y cerca de 300 heridos. A las doce de la noche del último día del año, lanzó la artillería 12 obuses.

El 4 de enero, bombardeo de Tetuán de las Victorias, coincidiendo con el ataque alemán por Las Rozas. Hubo 8 muertos y 171 heridos;

el 6, el del Colegio de la Paloma: cuatro muertos y 17 heridos y dos desaparecidos; el día 10, pasaron por última vez en el mes los aparatos y ocasionaron cinco muertos y 35 heridos. Fue el día del bombardeo de la Embajada inglesa. La labor destructora corrió a cargo de la artillería.

Febrero fue relativamente tranquilo. En una incursión resultaron 18 muertos y 60 heridos, y en cañonazos, 22 muertos y 78 heridos. Los días 6, 16 y 20, los aviones fueron ahuyentados por las baterías anti-aéreas y el último bombardeo lo efectuaron sobre la estación del Niño Jesús. La artillería causó 21 muertos y 61 heridos.

El mes de abril cayeron 816 proyectiles y hubo 95 muertos y 695 heridos. El día primero de mayo cayeron 32 proyectiles. Los días 22 y 30 fueron lanzados 300 proyectiles cada día. El total del mes fue: 994 granadas, 33 muertos y 220 heridos.

En junio aumentaron los disparos a 1.159 y hubo 25 muertos y 70 heridos.

El día record fue el 7 de julio: 400 disparos y 18 muertos y 100 heridos.

El 6 de agosto 279 cañonazos, con un muerto y 22 heridos.

El balance del año en curso arroja las siguientes cifras: 5.000 proyectiles, 768 muertos y 3.567 heridos.

Para los niños.

Para adultos

ES EL MEJOR LAXANTE.

ES EL MEJOR PURGANTE.

ES MÁS AGRADABLE.

ES MÁS ECONOMICO.

ES MÁS ECONOMICO.

LAS "TABULETAS CASTILLO"

NO SON DOS PESOS

MAS DEL EXTRANJERO

Se agudiza la lucha antisemita en Jerusalén

Jerusalem.—En los dos últimos días se han registrado varios atentados y se teme una nueva ola de terrorismo. Ya han caído varios árabes y judíos. La población se muestra muy inquieta y la policía cachea a los transeúntes.

El Alto Comisario ha regresado inmediatamente, dando por terminadas sus vacaciones.

Nueva proeza de los aviadores soviéticos

Moscou.—Los ingenieros militares Ukrainski y Alexev, han realizado una ascensión en un aerostato, alcanzando una altura de 15.100 metros. Después de hacer observaciones aэрizaron en Ivanovo. Los aeronautas ocupaban una barquilla completamente cerrada.

Joe Louis conserva el título de campeón del mundo de los pesos pesados

Nueva York.—El negro Joe Louis ha vencido por puntos, en doce asaltos, al inglés Tony Fars, conservando el título de campeón del mundo de los pesos pesados.

Administración Principal de Correos de Castellón de la Plana

AVISO

Esta Administración comunica que habiendo desaparecido las causas que motivaron la suspensión de los servicios de ENVIOS POPULARES, PAQUETES MUESTRAS e IMPRESOS CERTIFICADOS, se reanuda éstos en 1.º de Septiembre próximo.

Al mismo tiempo, se comunica que en los ENVIOS POPULARES se prohíbe la inclusión de frutas frescas, no respondiendo de la entrega de aquellos que las contengan.

Castellón 31 de Agosto de 1937.

El Administrador principal, SALVADOR RIUS.

EL CONFLICTO CHINO - JAPONES

Cada vez es mayor la actividad de los aviones japoneses y chinos

Las baterías chinas ponen en fuga a los aviones japoneses

Sanghai.—Seis aviones japoneses han realizado un raid sobre Cantón, en donde lanzaron varias bombas sobre un aeródromo militar.

Algunas horas después, los aviones japoneses intentaron un nuevo raid, pero no pudieron que regresar a sus bases sin conseguir llegar a los objetivos, por el fuego de las baterías antiaéreas chinas.

CHINOS Y JAPONESES BOMBARDEAN SANGHAI

Sanghai.—En el norte de la ciudad se ha registrado un bombardeo grande. Durante la noche pasada los aviones japoneses bombardearon la estación del Norte causando daños de importancia.

Por su parte, la aviación china ha bombardeado el barrio de Yang-Ge-Pu, donde se han declarado algunos incendios.

CHINA PROTESTA DE LAS VIOLENTAS AGRESIONES DE LA PRENSA NAZI

Berlin.—El embajador de China ha visitado al Secretario de Estado de Negocios Extranjeros, para informar oficialmente al gobierno alemán de la colección del tratado chino-soviético. El embajador ha expuesto las razones que han determinado a China a concertar el pacto de no agresión con la URSS, y ha llamado también la atención al Secretario de Estado alemán sobre la actitud poco comprensible de par-

te de la prensa alemana con respecto a China.

En los círculos chinos de esta capital se da a entender que la continuación de los ataques de la prensa alemana contra China contribuiría a aumentar la tensión entre los dos países y tendría repercusiones lamentables en las relaciones comerciales con Alemania.

LAS FUERZAS JAPONESAS SON RECHAZADAS NUEVAMENTE

Sanghai.—Se anuncia que las tropas chinas han obligado a los japoneses a refugiarse más allá de Lorieng, donde continúan librándose encarnizados combates.

CRONICA DE GUERRA

Santander y el Este en las trincheras de Madrid

(De uno de nuestros corresponsales en los sectores del Centro).

Toda la noche han estado sonando las descargas de fusilería y los tiros de las ametralladoras. La explosión gritona de los morteros ensordecía también las líneas de trincheras. En la Cuesta de las Perdices, en la Universitaria y en todos los sectores del Sur de la ciudad se cruzaron los fuegos nuestros y los de los fascistas. En cierto modo, parecía un combate de otros tiempos, cuando la emoción de la defensa de Madrid centraba todas las preocupaciones.

Nuestros soldados tiran con ganas. Hay ganas en los ademanes y en el apretar de gatillos y en las bombas que caen con estrépito. A lo largo de las líneas de trincheras, los fuegos se generalizan.

Los combatientes de Madrid dicen luego, cuando la tempestad de disparos se ha acallado:

—Es bueno hacer saber a estos granujas que estamos aquí como siempre.

Están, efectivamente, como siempre, a pesar de que ha llegado a la primera línea el parte de Santander. Comprenden por qué hemos perdido la ciudad y cómo habremos de recuperarlas. Es interesante oírles decir:

—En el Norte no había defensas. Al ser imposible una ayuda directa, y muy superiores los efectivos de los invasores al heroísmo de nuestros camaradas de Santander y Bilbao, tenían que ser vencidos como lo han sido.

Y también: —Quisiéramos hacer llegar hasta los soldados del Norte la expresión de nuestra solidaridad; que sepan que no hemos dudado un solo momento de su valor y que admiramos sus heroicos esfuerzos. Santander se ha perdido porque ellos no podían contener a millares y millares de italianos en lugares que por su situación geográfica, hacían imposible la prestación de una ayuda directa desde el Centro y el Este de España.

Tercia otro combatiente: —Y que sepan también que Santander será reconquistado por el

impulso de otros frentes, por el empuje de los frentes del Sur y Aragón. Tanto vale que avancemos nosotros como que se recupere lo perdido en el Norte.

Y, como remate de estas palabras, varios grupos de combatientes han decidido redactar unas cartas a los hermanos del Norte, que tienen la intención de publicar en la prensa diaria; y, al mismo tiempo, unos saludos a los soldados del ejército del Este, que avanza en Aragón reconquistando pueblos dominados hasta ahora por los fascistas, pueblos que no eran de España desde el mismo 18 de julio de 1936.

\*\*\*

También gritan su adhesión al Norte y a los combatientes del ejército del Este con otro lenguaje: con el de los fusiles y las máquinas de los primeros parapetos. En las trincheras enemigas reciben el mensaje de fuego y contestan. En las ventanas chapadas del Clínico suenan algunas ametralladoras.

Dentro del edificio están sepultados grupos de hombres; están ahí para defender la lucha contra ellos mismos, españoles sojuzgados por banderas y látigos extranjeros.

Un evadido—un evadido que llegó a nuestras líneas anoche cuando decreció el fuego por los dos lados—nos habla de la vida terrible dentro de esos edificios. En todos los cuarteles de la España nazi les llaman "casas de la muerte". Los reclutas condenados a alternar con los moros—la guardia de estas paredes desquiciadas—son hombres condenados a muerte. Los que vigilan en las troneras batidas de las ventanas es difícil que terminen los minutos terribles de la guardia.

—¿Hay extranjeros en estos sitios?

—Dentro de los edificios, rara vez, si se exceptúa, naturalmente, a los moros. Los italiano y alemanes se niegan, por lo visto, a morir al pie de los sacos terreros.

Desde un parapeto, a menos de veinte metros del enemigo, las balas explosivas—los fascistas firan casi siempre con balas explosivas—penetran en la trinchera; pero nuestros tiros se clavan en las hendiduras y los hombres condenados a morir.

Nuestros cañones se han familiarizado con la parábola que termina en las ventanas de las "casa de la muerte".

—De la muerte—me ha dicho el último evadido—, no sólo por vuestros disparos, sino también por los oficiales, gente muy seleccionada, que se han comprometido a matar a tod el que no cumpla al pie de la letra sus órdenes.

El tópico terrible, tópico por el que se han muerto tantos hermanos del otro lado y han ganado batallas los invasores, tiene un contraste de entusiasmo en nuestras trincheras, donde los defensores de Madrid escriben cartas a los soldados que tienen que retroceder en el Norte ante los tanques y los aviones italianos, y a los soldados del Este, que caminan con paso firme.

Ahórese usted

EL JABON

fregado con PASTA "AS"

(producto patentado)

Fols, 29-1.º Castellón

VINOS DE MESA

Alella Marfil

Pidanto en Durruti y Fols.

CONCURSO

Jefatura Central de Transportes del Ministerio de Hacienda y Economía

Se convocan sin limitación plazas de conductores de vehículos mecánicos dependientes de esta Jefatura y con los mismos sueldos y emolumentos que disfruta el carabinero, más el plus extraordinario de siete pesetas por día cuando salgan de su residencia habitual; a cuyas plazas pueden aspirar todos los ciudadanos de la zona leal que posean carnet de conductor y tengan más de 18 años de edad.

Los aspirantes presentarán sus solicitudes, acompañadas de la partida de nacimiento y aval político o sindical de adhesión al Régimen, en las oficinas de la expresada Dependencia, sitas en la Gran Vía Durruti, núm. 39, de Valencia, durante las horas de 9 de la mañana a 1'30 tarde y de las 15'30 a las 20, cualquier día laborable.

SIRVIENTA

Para trabajos propios, se interesa en la calle de Casas Sala, núm. 117-1.º.

Deseo adquirir

despacho escritorio buenas condiciones. Razón: Morale. González Chermá, 114-1.º.

# Heraldo de Castellón

## CONSEJO PROVINCIAL

### Disposiciones transitorias para el funcionamiento del internado "Pablo Iglesias"

Facultada esta Presidencia, por acuerdo del Consejo provincial en sesión de 27 del corriente mes, para corregir deficiencias observadas en ese Internado, comprobando anomalías en el régimen interior del Establecimiento, las cuales obedecen en parte a lo anticuado del Reglamento porque se rige el mismo, en desacuerdo por completo con los tiempos y momentos históricos en que vivimos, y hasta tanto que por el Consejo provincial no se haga un estudio a fondo, reformándolo (el cual data de 1.887) acoplándolo a los momentos actuales, recomiendo, a los funcionarios del referido Establecimiento y sobre todo a la Dirección y Administración del mismo, que observen las instrucciones que a continuación se detallan:

1.—Ningún empleado de la Corporación que habite en edificio enclavado en el Internado podrá tener pupilos en su casa, aún cuando éstos procedan del Internado.

2.—Los acogidos en el Establecimiento que fueron emancipados, perderán todo derecho a comida, ropa, etc., que venía disfrutando del Establecimiento, así como a dormir en el mismo, salvo casos especiales y autorizados exclusivamente por el Consejo de mi Presidencia.

3.—Los funcionarios observarán con atención la conducta de los acogidos en el Establecimiento y la inclinación de cada uno de ellos, para facilitarles todo aquello que esté al alcance de este Consejo, al objeto de proporcionar hombres aptos para la Sociedad, y a aquellos otros aplicarles las medidas necesarias para poder corregir sus defectos, a fin de que el día que salgan del Establecimiento sean también útiles a la Humanidad.

4.—Las puertas del Establecimiento se cerrarán a las 21 horas del día, prohibiendo la salida de todo Internado hasta el día siguiente, debiendo a esta hora estar los acogidos dentro del Establecimiento, salvo aquellos casos excepcionales que por trabajo o estudio estén previamente autorizados por el Director del Establecimiento, o por esta Presidencia.

5.—A las niñas mayores, acogidas en el Establecimiento, no se les permitirá la salida si no van acompañadas por una empleada o algún familiar. En todo caso, y con la autorización de la Directora podrán salir los domingos o cualquier otro día, pero siempre en grupo y, a ser posible, acompañadas hasta tanto continúen los momentos excepcionales en que vivimos.

6.—Por las empleadas y empleados del Establecimiento se vigilará y enseñará el más escrupuloso aseo personal, sobre todo en la población infantil y con particularidad entre las niñas. A estas deben enseñarseles diariamente a peinarse ellas de por sí, limpiarse la boca, tomar el baño y todo aquello que está dentro de la higiene personal, siendo responsables los empleados si así no se cumple.

7.—Bajo ningún pretexto, a no ser por enfermedad, dejará de asistir a la escuela la población infantil acogida al Establecimiento.

8.—Cuando se observe afición a los estudios y facultades para las Bellas Artes en algunos de los Internados, tanto de uno como de otro sexo, se comunicará a este Consejo.

9.—Queda prohibida terminantemente la comida procedente del Establecimiento para los empleados, así como el sacar artículo alguno del mismo. Debiendo la Directora, Administrador, así como guarda alma-

enes, vigilar el cumplimiento estricto de este artículo.

De estas Instrucciones dará cuenta al Consejo en la primera sesión que celebre.

Castellón 28 de Agosto de 1937.  
El Presidente,  
M. HERNANDEZ.

## LIBRAMIENTOS PENDIENTES DE PAGO

Lorenzo Cucala.  
Emilia Vilarroig.  
Natalio Gimeno.  
Francisco Planchadell.  
T. C. Instaladores.  
Joaquín Fabregat.  
Ángeles y Asunción Mercé Dos.  
José Vidal.  
C. Metalúrgico (Hojalateros).  
"La Gavina", F. Forcada.  
"El Trabajo", Sociedad de Albañiles y Peones.  
Bautista Sábado.  
Sindicato Único del Ramo de Construcción (yesos, cales, etc.).  
Tomás Colón Mampel.

## Información judicial

### Tribunal Popular

#### EL JUICIO DE HOY

Compareció esta mañana en el Palacio de Justicia para responder de un delito por lesiones, en causa procedente del Juzgado de Instrucción de San Mateo, Vicente Serret Sanz.

El Tribunal de Derecho estaba constituido por el nuevo presidente don Antonio Domínguez y los magistrados don Felipe Aragón y don José Castelló-Tárrega.

En la banqueta de la acusación el Fiscal, don Matías del Campo y en la de la defensa el letrado don Vicente Gimeno Barbería.

Comparece como único testigo, el perjudicado, José Vicente Beltrán.

En sus breves informes, el Ministerio Fiscal pide para el procesado la pena de dos meses y un día de separación de la convivencia social, pago de costas, indemnización al perjudicado y multa a título compensativo. El defensor solicita la absolución.

El Tribunal de Derecho dicta sentencia de acuerdo con la acusación.

### Jurado de Urgencia

#### DOS ABSOLUCIONES

Se han visto los juicios seguidos, por supuesta desafección al Régimen, contra Bernardino Mor Ansuategui, de Benicasim y José Martínez Nebot, de Villarreal, siendo ambos absueltos.

#### JUICIO SUSPENDIDO

Ha sido suspendido, señalándose nuevamente para el 1 de septiembre, el juicio, contra Francisco Lázaro Mor, del Juzgado de la capital.

## "Cafés Márques"

Crudos y tostados, representantes Vicente Esteve.  
Plaza Constitución, 18. — Teléfono 1897. — Castellón.

## BANCO CENTRAL

Capital escriturado. . . . . Ptas. 200.000.000  
» desembolsado . . . . . 60.000.000  
Reservas . . . . . 23.107.144

El Banco Central realiza todas las operaciones bancarias propias de los Establecimientos de primer orden, abonando intereses con sujeción a los mayores tipos autorizados por el Consejo Superior Bancario.

Cuentas corrientes. . . . De libre disposición  
Caja de Ahorros. . . . . Imposiciones desde una peseta  
Imposiciones a plazo. . . Sin limitación de cantidad  
Huchas . . . . . Para el pequeño ahorro

Sucursal de Castellón: González Chermá, 35.

## COMENTARIO DEL DIA

### Franco vitorea a Italia y Alemania

(Viene de primera plana.)

y crónicas enviados por los correspondientes de la prensa italiana que acompañan a las fuerzas enemigas del Norte. En todos ellos se da la misma nota: el avance sobre Santander no ha sido obra de españoles, sino de extranjeros. Cuatro divisiones italianas, unidades portuguesas, aviación alemana y algunos moros. De elementos hispanos sólo había una brigada de requetés navarros a la que se reservó la parte más fácil de la ofensiva. Sin embargo, en sus comunicados, el cuartel general de Burgos sólo habla de "fuerzas nacionales" y de "tropas nacionalistas".

No. Cuando los flechas negras tomaron, tras dos días de lucha y gracias a una gran masa de aviación, las posiciones del Alto del Escudo, plantaron en ella su bandera, la bandera de Italia, la bandera de Saboya. La bandera de los facciosos, roja y gualda, no ondeó en sus cúspides, y es que no había allí ningún español. Sólo invasores exóticos. Sólo batallones y brigadas de gentes que no hablaban nuestra lengua. ¿Qué habría dicho Garrota, no obstante su tradicionalismo, si hubiera visto espectáculo tal?

Franco ha movilizado centenares de miles de hombres en las provincias que ocupa. Y tiene que realizar sus ofensivas casi exclusivamente con extranjeros. ¿Qué piensan los jefes y oficiales nacidos en España y que les siguen? ¿No se les cae la cara de vergüenza al pensar en que viven sometidos a un constante oprobio?

## Crónica

### SE DESEA SABER EL PARADERO

Rosa Casado Arjona, que vive en la Plaza de Madrid, núm. 4, interesa conocer el paradero de sus hermanos Antonio y Francisco Casado Arjona, desaparecidos cuando la toma de Málaga.

### AVISO DE LA COMISION DE AYUDA DEL S. R. I.

Se ruega a las personas que a continuación se expresan se presenten en estas oficinas del S. R. I.—Comisión de Ayuda—por asuntos que les interesan:

Joaquín Margeli, Aguaviva (Teruel); Milagros González, Juan Mas, núm. 12, Villarreal (Castellón); Lázara Rodríguez Lavielle, Plaza Borrull, Estación, (Castellón); María García Alonso, Calle Casas Sala, 66, Castellón de la Plana; Ramón Centelles, Costur (Castellón); Raimunda Granell, calle San Miguel, núm. 16, Vilafranca del Cid (Castellón); Paula Serret Tomás, calle Juan Sapiña, Peñíscola (Castellón); Francisca Sancho, calle de la República, núm. 79, Cuevas de Vinromá (Castellón).

Socorro Rojo Internacional, Comisión de Ayuda. Calle Casas Sala, 66.—Castellón de la Plana. — La Comisión de Ayuda.

### DONATIVO DE LA BANDA DE MUSICA DE CARABINEROS

Hemos recibido de la Banda de Música del Cuerpo de Carabineros, Base de Castellón, por recaudación hecha entre los camaradas que componen dicha Banda, la cantidad de 400 pesetas, en calidad de donativo.

Este Comité Provincial del S. R. I. da sus más expresivas gracias a todos estos camaradas que tan dignamente saben cumplir con sus deberes de solidaridad, alentándoles para que sigan con su peculiar entusiasmo, trabajando para fines tan altruistas.

### SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

Se ruega a la persona que se interese por el paradero y estado de salud del niño Felipe Medina Terrón, se presente en estas oficinas del Socorro Rojo Internacional, Comisión de Ayuda, Casas Sala 66.—Castellón de la Plana.

## Se gratificará

a quien entregue en esta Administración una cartera pequeña de piel negra, conteniendo documentos y credencial de Carabino a nombre de Rogelio Burgos, extraviada desde el Cuartel C (antes guardia civil) hasta Correos.

## CONSEJO MUNICIPAL

### Multas por la venta clandestina del pescado

Los últimos acuerdos del Consejo Municipal para la venta del pescado al detall, disponían que éste sólo se expendiera en los mercados del Grao y Castellón.

Habiendo comprobado esta mañana un consejero que algunas cestas de este artículo se despachaban en casas particulares, han sido multadas las revendedoras con fuertes sanciones.

### PERDIDA DE LIBRETAS

Ultimamente se han extraviado las siguientes:

De Vicente Barberá Bajados, con domicilio en T. Monteblanco, 63; José Saporta Safont, domiciliado en Unión Soviética, 40, y Vicente Redó Balaguer, habitante en Isabel Ferrer, número 43.

Se ruega a quienes las hayan encontrado que se sirvan depositarlas en el retén de este Consejo Municipal.

### AVISO A LOS PRODUCTORES DE TRIGO

Se avisa a todos los agricultores de este término municipal que hayan cosechado trigo durante el presente año, que acudan al Negociado de Estadística de la Casa Capitular, con el fin de hacer las declaraciones correspondientes, advirtiéndose que la ocultación de dicho cereal, será castigada con decomiso del mismo y sin perjuicio de las sanciones a que hubiere lugar.

### PRESENTACION DE VEHICULOS

Como ampliación al Bando sobre que todo poseedor de vehículos de motor mecánico, tiene la obligación de presentar en la oficina de Estadística del Consejo Municipal, en el plazo de 48 horas, la declaración de los mismos, características y uso a que los destina, se advierte que sin excusa ni pretexto alguno, serán requisados por la Jefatura de Transportes militares, todos aquellos que no hayan sido declarados, puesto que ello revela, el no justificar el servicio que presta.

## GOBIERNO CIVIL

### Para dar cumplimiento a las disposiciones de la Dirección general de Abastos

El consejo provincial de Abastos ha convocado para el sábado a todos los alcaldes de la provincia con objeto de celebrar una reunión y poner en conocimiento de los mismos las disposiciones últimamente dictadas por el Director General de Abastecimiento. En estas disposiciones se regulan los precios que han de regir para todos los artículos y se fijan normas para la distribución de las mercancías.

Como quiera que el asunto es de suma trascendencia para la organización en toda la provincia del abastecimiento de la población civil, el camarada Gobernador exhorta a todos los alcaldes para que sin excusa alguna asistan a esta reunión, donde recibirán instrucciones concretas de tan importante problema.

### LA ENTREGA DEL LO- CAL DE LA U. G. T.

Mañana a las once se celebrará la última entrevista entre el Director del Hospital Base de Castellón y una representación de la U. G. T. local, para hacer entrega ésta última oficialmente del edificio donde estaba instalada, para ser destinado a hospital militar.

### VISITAS

Relación de las visitas de hoy: Faustino Lozas, de Ayódar; alcalde de Puebla Tornesa; comisión del Consejo Municipal de Segorbe; comisión de Traiguera; comisión de Jérica; comisión de refugiados de las Alquerías del Niño Perdido; María Aguilera, de Villarreal; secretario de Cabanes; delegado de la Caja de Reparaciones; Pascual Cabrera, de Villarreal; José Fraga, de Almazora; Faustino Valentín, diputado a Cortes, y María Guinot, de Villarreal.

## Casa de Socorro

Últimas asistencias prestadas en la Casa de Socorro:

José Falomir Babiloni, de 47 años de edad, domiciliado en la calle Salmerón, 30; fué asistido de una herida contusa superficial en el dedo medio de la mano derecha, producida trabajando en la fábrica. Pronóstico leve.

Rosa Tort García, de 15 años, domiciliada en Jovellanos, 6; de una herida contusa de dos centímetros de extensión en el antebrazo izquierdo, que interesa las partes blandas, producida con una hojalata. Pronóstico leve.

José Giménez Díaz, de 36 años, domiciliado en la carretera de Valencia, 82; de una herida contusa en la región molar izquierda, que interesa las partes blandas, producida en una caída. Pronóstico leve.

Francisco Sos Martí, de 3 años, de una herida contusa en la región occipital, producida al caer por la escalera. Pronóstico leve.

Asunción Gadera Samit, de 28 años, de una contusión en la región occipital, al caer sobre el suelo a causa de la chispa de un relámpago. Pronóstico leve.

Carmen Gómez Arrufat, de 46 años, domiciliada en la calle Durruñi, 28; de una herida contusa en el tercio inferior del brazo izquierdo, producida por mordedura de un perro. Pronóstico reservado.

Francisco Cloro Viciano, de 24 años, domiciliado en Félix Montoro, 19; de una herida punzante de un cuerpo extraño, producida limpiando una puerta. Pronóstico leve.